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ATA nº 1665/2023 de 18 de agosto de 2023 

Aos 18 dias do mês de agosto de dois mil e vinte e três, reuniram-se para a 

décima quarta sessão ordinária, na sala de sessões da Câmara de Vereadores 

de Irai os seguintes vereadores:  Ana Paula Rodrigues, Clério Larentis, 

Franciele Diotti, Gilson Conzatti, Jadir Jacinto, Jair Barros da Silva, Maristela 

Panegalli e Nelci Francisconi do Amaral, sob a Presidência do vereador Paulo 

Martins.  

Ao dar início a sessão o presidente solicitou a Assessora Parlamentar para que 

fizesse a leitura da ata nº1664/2023 na qual onde após lida e apreciada foi em 

votação sendo aprovada por unanimidade. Na oportunidade foram discutidas e 

aprovadas as seguintes matérias. 

 

Matérias do Poder Executivo: 

O Projeto de Lei do Executivo nº051 de 03 de agosto de 2023 foi pedido vistas 
pelo Vereador Gilson Conzatti. 

  

O Projeto de Lei do Executivo nº053 de 16 de agosto de 2023, foi pedido vistas 
pelo Vereador Gilson Conzatti. 

 

O Projeto de Lei do Executivo nº054 de 16 de agosto de 2023 foi pedido vistas 
pelo Vereador Gilson Conzatti. 

 

O Projeto de Lei do Executivo nº 055 de 16 de agosto de 2023 foi pedido vistas 
pelo Vereador Gilson Conzatti. 
 

O Projeto de Lei do Executivo nº 056 de 16 de agosto de 2023, foi pedido 
vistas pelo Vereador Gilson Conzatti. 

 

O Projeto de Lei do Executivo n° 057 de 16 de agosto de 2023 foi pedido vistas 
pelo Vereador Gilson Conzatti. 
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MATÉRIAS DO PODER LEGISLATIVO 

Aprovou por unanimidade o Decreto Legislativo nº002 de 18 de agosto de 

2023.  

Aprovou por unanimidade o Decreto Legislativo nº003 de 18 de agosto de 

2023.  

Foi apresentada pelo Vereador Gilson Conzatti a Emenda Supressiva nº001 de 17 

de agosto de 2023 ao Projeto de Lei do Executivo nº054 de 16 de agosto de 2023. 

Aprovou por unanimidade o Requerimento nº005 de 17 de agosto de 2023, 

proposto pelo Vereador Gilson Conzatti. 

O Vereador Gilson Conzatti no uso de suas atribuições e dentro das Normas 

Regimentais, apresentou de forma verbal a Indicação nº018 de 18 de agosto 

de 2023. 

O Vereador Gilson Conzatti no uso de suas atribuições e dentro das normas 

regimentais, apresentou de forma verbal a Indicação nº 019 de 19 de agosto de 

2023. 

Aprovou por unanimidade a Moção de Aplauso nº005 de 14 de agosto de 

2023 proposta pela Vereadora Maristela Panegalli. 

Aprovou por unanimidade a MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO Nº003 DE 18 

DE AGOSTO DE 2023: proposta pela Mesa Diretora da Câmara Municipal 

de Vereadores. 

Aprovou por unanimidade a Moção de Pesar nº054/2023: De autoria de todos 

os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, propõem Moção de 

Pesar, para a família de Antonio Pinheiro pelo seu falecimento ocorrido no dia 

26 de julho de 2023. 

 Aprovou por unanimidade a Moção de Pesar nº055/2023: De autoria de todos 

os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, propõem Moção de 

Pesar, para a família de Jorgina da Silva Filinkovski pelo seu falecimento 

ocorrido no dia 01 de agosto de 2023. 
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Aprovou por unanimidade a Moção de Pesar nº056/2023: De autoria de todos 

os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, propõem Moção de 

Pesar, para a família de Vanda Elena Henn pelo seu falecimento ocorrido no 

dia 02 de agosto de 2023. 

Aprovou por unanimidade a Moção de Pesar nº057/2023:De autoria de todos 

os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, propõem Moção de 

Pesar, para a família de Helmuth Lutckmeier pelo seu falecimento ocorrido no 

dia 07 de agosto de 2023. 

Aprovou por unanimidade a Moção de Pesar nº058/2023: De autoria de todos 

os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, propõem Moção de 

Pesar, para a família de Leonilda Emmert pelo seu falecimento ocorrido no dia 

07 de agosto de 2023. 

Aprovou por unanimidade a Moção de Pesar nº059/2023:De autoria de todos 

os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, propõem MOÇÃO DE 

PESAR, para a família de AMÁLIA GUADANHIN pelo seu falecimento ocorrido 

no dia 09 de agosto de 2023. 

Aprovou por unanimidade a Moção de Pesar nº060/2023: De autoria de todos 

os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, propõem MOÇÃO DE 

PESAR, para a família de ARNOLDO LIMA DOS SANTOS pelo seu 

falecimento ocorrido no dia 11 de agosto de 2023. 

 

ESPAÇO DOS ORADORES:  

Vereador Gilson Conzatti:  O Vereador começou seu espaço cumprimentando 

o público presente, ouvintes da rádio Marabá e as pessoas que acompanham 

através do Facebook, agradeceu a presença da Vitoria que sempre vem 

prestigiado as sessões e o seu convidado Pastor Ermínio Lima que está desde 

de abril de 2022 em Iraí, no qual é Pastor e líder da Igreja Assembleia de Deus 

Ministério de Madureira (casa da sopa) o Pastor está dando continuidade ao 

trabalho do Sr. Glênio Barboza. Hermínio tem 39 anos de gestão nas igrejas do 

RS, e vem fazendo um belo trabalho na casa da sopa no qual o vereador 

comentou que não servem mais sopa e sim alimentos como arroz, feijão e 

carne. 

Comentou que ao conhecer o pastor e ver o seu trabalho quis apresentar a 

sociedade, pois ele é uma pessoa que veio para somar, então o desejou boas-
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vindas a essa casa legislativa pois ele é seu convidado, o vereador comentou 

que se dispos a ajudar Hermínio pois ele vem fazendo seu trabalho e ajudando 

crianças e adultos aonde realiza um trabalho para a comunidade, e quer deixar 

registrado que Hermínio trabalhou com  o Sebastião Melo, prefeito de Porto 

Alegre, com Nelson Proença, Cezar Buzzato e comentou que ele tem um vasto 

currículo com pessoas da política e acima de tudo da comunidade. 

Também  falou sobre a sua indicação referente a ponte barragem, no qual em 

2020 a casa legislativa através de todos os vereadores aprovou um projeto de 

resolução autorizando a Câmara a  repassar 30% do seu orçamento daquele 

ano ao Executivo para as reformas das pontes barragens, comentou que a 

ponte barragem da corticeira está com uma “panela” ou seja um buraco 

enorme no meio da ponte, e que em dias de chuva as pessoas perdem o direito 

de ir e vir e com os recursos passados já poderiam ter levantado a ponte  e 

colocado proteção nas laterais assim evitando novos acidentes no qual já 

ocorreram, então ele faz o pedido ao Executivo que seja tomado as devidas 

providencias pois a comunidade vem cobrando os vereadores que a Câmara 

abriu mão do seus recursos e as coisas não acontecem.  

A mesma coisa com o pessoal do CTG que procurou ele durante a semana, o 

Ex patrão e professor aqui do município o “Professor João” e que falou a ele 

que a parte do Legislativo já foi feita que no ano passado em Dezembro com o 

consentimento de todos os vereadores indicou ao Prefeito os recursos das 

sobras da Câmara de Vereadores que na época foi  R$ 250,000 mil reais no 

qual foi feito um Oficio com a indicação de recursos para o CTG, pista de skate 

e o prédio do Ipê antiga caixa estadual no qual era para fazer uma reforma 

para a delegacia de polícia iria se mudar para lá, muitas vezes o pessoal cobra 

que quer o recurso da Câmara, porém  não temos recursos para ficar fazendo 

doação mas a economia da Câmara ela da condição de sobra no qual é 

indicado ao Executivo, disse que no ano passado essa casa gastou menos do 

que economizou, no qual foi gasto em torno de  R$ 750.000 mil reais durante o 

ano todo para manter a estrutura da Câmara e foi devolvido mais de R$ 

800.000 mil reais no montante. 

Disse  que já está no prazo de vir a  LDO e comentou que o secretario do 

turismo Vinicius se demitiu durante a semana e que o argumento é que não há 

recursos para o turismo, falou que o MDB faz a indicação de que não seja 

contratado um novo secretário do turismo até o final do ano, assim será 

economizado esse dinheiro pois se não há recursos na secretaria  qual o 

sentido de gastar com secretario e ter um gasto mensal sabendo que a pessoa 
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não terá o que fazer por falta de recursos, sendo assim com a economia 

mensal será possível realizar alguma coisa no natal.  

E disse que o próximo orçamento precisa vir até Outubro para que seja 

estudado caso contrário eles vão ficar com o orçamento até janeiro se for o 

caso, pois precisa ser estudado e se necessário. Então propõe aos vereadores 

para que seja feito uma comissão especial desde já, para que seja estudado 

quais áreas irão colocar os recursos para investimento, sabendo que o 

município enfrenta problemas por falta de dinheiro pois está caindo a 

arrecadação e a Câmara tem 7% e nunca foi obrigada a devolver para o 

Executivo, sabendo então que se é devolvido nos vereadores iremos decidir 

para onde que irá esse recurso, ou seja para investimento, saúde, educação, 

turismo e agricultura, o vereador sabe que não podemos modificar todo o 

orçamento mas dentro das atribuições dos vereadores  e das  limitações nós 

temos a obrigação de entregar para a sociedade o melhor. 

E os vereadores estão  aqui para discutir e quem tem o instrumento para 

discutir são os vereadores e quem precisa cumprir as leis é o Executivo e 

quando se vota um projeto nessa casa não é porque é a vontade de um ou de 

outro que não sairá a lei, como aconteceu com o nosso projeto  que foi votado 

em dezembro do ano passado, até agor  a numeração da lei não veio, mas a 

câmara ira promulgar e fazer o seu papel e não é a vontade A ou B e sim o 

Poder Legislativo que é um poder independente e  harmônico com executivo 

porém ambos com  as suas atribuições, e essa casa tem demonstrado todos os 

dias que é  sim  harmônica entre si, entre seus pares e apesar de acontecer 

conflito de interesse que é normal, o que não pode falar é respeito entre os 

colegas e muito menos entre os poderes porque hoje estamos aqui mas logo 

iremos embora da Câmara de vereadores, ano que vem não sabem  se  vão 

concorrer ou se eleger  só que a instituição Câmara de vereadores fica e as leis 

também, e esse é nosso legado de brigar pela sociedade de brigar pelo melhor, 

de fazer as leis e sim de faze-las serem cumpridas  porque não adianta se 

votar se ela não é publicada,então precisa ficar claro que estamos harmônicos 

ou não estamos, caso não tenha essa harmonia vamos tratar de outra forma, 

pois queremos e devemos exigir sempre o respeito.  

Por fim o vereador  disse que não estão aqui pelos seus partidos mas estão 

aqui pelo cidadão pois essa forma de representação que é o poder legislativo é 

uma forma de representação do povo, por isso quer dizer que precisamos 

tentar manter a harmonia mas desde que essa harmonia não perca-se o 

respeito pois na medida que se perde o respeito as coisas não funcionam. As 
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decisões muitas vezes são contrarias pois nem um de nós pensa igual e isso é 

bom  mas nós conseguimos fazer nesta casa que as diferenças sejam menores 

que o resultado pra sociedade pois todos os Vereadores vão em busca de 

recursos em Brasília com os deputados e colocamos os projetos do executivo 

para dar condições e até hoje não foi rejeitado nem um projeto e essa casa  

também não rejeitou nem um projeto do executivo, apenas fizemos algumas 

mudanças então ele pede  que quando apresentarmos algum projeto temos de 

volta esse respeito não pelo o vereador e sim pela instituição poder legislativo 

municipal.  

 

Vereador Jair Barros da Silva: Iniciou seu espaço cumprimentando a todos os 

nobres colegas e público presente, ouvintes da rádio Marabá e pessoas que 

acompanham através do facebook. E começou fazendo um agradecimento 

para algumas pessoas que fazem e ganham para executar o serviço de coleta 

de entulhos e cortes de grama pois muitas vezes ele pede e eles executam, 

então gostaria de agradecer o Buiu, João, Vato, Kaio e também a uma pessoa 

que acredito que seja um exemplo para todos nós o Sr. Celso Moreira que está 

sempre executando seu serviços na praça e demais lugares. Quer agradecer 

também o pessoal que faz a coleta dos entulhos e podas que é o Sr. Barbosa, 

Zinho, Eduardo, Vermelho e o Marcolin e aos demais colaboradores da nossa 

cidade, então em seu nome ele agradece pela dedicação e comentou que 

muitas vezes ele já pediu ao pessoal e eles sempre executam seu trabalho. E 

por deseja também um bom final de semana a todos.  

 

Vereadora Maristela Panegalli:  Iniciou seu espaço cumprimentando a todos os 

colegas vereadores e vereadoras, ouvintes da rádio Marabá e pessoas que 

acompanham através do facebook  e também sua filha Vitoria que está 

acompanhando ela hoje e ao Pastor Hermínio, comentou que teve o prazer 

através do ex vereador Celso Carvalho de conhecer o pastor Hermínio no qual 

foi até a casa da sopa e escutamos sua história de grandeza, então deseja 

boas vindas e  falou ao Sr Presidente e aos demais vereadores que precisam ir 

até a casa da sopa  para conversamos com o Pastor Hermínio pois a demanda 

é muito grande na vila militar e auxilia-lo urgentemente.  

Falou sobre o último domingo que foi dia dos pais e gostaria de especialmente 

dar um baita abraço no meu pai Sr Júlio Panegalli que todos os dias ao acordar 

está lá na área tomando seu chimarrão, as vezes as gente dá uma esquentada 
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nos ânimos mas gostaria de dizer que a ama muito e lhe admira e segue seu 

legado pois ela é  uma pessoa honesta e trabalhadeira e isso ela aprendeu 

com o seu pai, então agradece a ele por ter lhe dado a oportunidade de ter  um 

estudo e mesmo com a  dificuldade aonde tinha que trabalhar no posto pigatto 

onde se aposentou com 48 anos, trabalhou durante 27 anos, hoje com 77 

anos. Então ela quer dizer aqui para todo o município de Iraí saber que ela a  

ama. 

Comentou também sobre o agosto lilás pois estamos no mês de agosto porém 

o agosto lilás é muito ruim porque lembra da violência doméstica, lembra 

daquela mulher, aquela leoa que sofre dentro de casa por ser diminuída muitas 

vezes pelo seu companheiro ou pela família, e há muitos casos de violências 

domesticas não só pelo cônjuge mas também agressões domesticas pelos 

filhos, pais, padrastos. 

Então nós da câmara de vereadores estamos aqui e temos a procuradoria da 

mulher aonde ela no primeiro ano foi presidente e no segundo ano foi a 

vereadora Paulinha e agora no terceiro ano é a Vereadora Franciele, e disse 

que quem não passou por um problema de família está mentindo, e se não 

passou vai passar pois a vida é de muitos desafios, mas nos mulheres 

precisamos nos unir nos empoderar, pois a mulher precisa ter poder, 

discernimento e coragem para assim mudar o seu norte, muitas vezes não é 

fácil mas não podemos nos rebaixar, precisamos tentar milhões de vezes 

mesmo que muitas vezes não seremos compreendidas.  

Hoje temos aqui no nosso município através da assistência social uma rede 

maravilhosa, o CREAS, lá tem psicóloga, assistente social e ajudas profundas, 

médicos e no posto de saúde temos ajuda de uma rede o (amor exigente) lá se 

reúnem e conversam para um ajudar o outro e dar apoio, mas o que nós 

precisamos mesmo é que quando sabemos que alguém está com problema 

não podemos sair jogando pedra nela pois se eu não ajudo eu não atrapalho, 

então precisamos ter empatia. A vereadora disse que não viu nada na mídia do 

município sobre o agosto lilás, disse que se ninguém puxar a frente, ninguém 

ira ajudar essas mulheres. E pedindo uma parte do espaço da vereadora 

Maristela, o vereador gilson complementou dizendo que nas mídia do município 

não havia nada sobre o agosto lilás, mas nas mídias da Camara foi feito várias 

matérias, destacando então o trabalho dessa casa.  Retornado ao espaço da 

vereadora Maristela, ela disse então que estamos em 2023 e precisamos mais 

de coisas no nosso município referente a violência doméstica pois não é um 

assunto para se discutir apenas em agosto e sim durante os 12 meses do ano.  
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No final comentou sobre o piso salarial da enfermagem que infelizmente não 

tem sido como era esperado, e ela tem certeza que o executivo também está 

do lado das enfermeiras e está só aguardando o que vai acontecer para vir até 

está casa para nos aprovar o piso salarial da enfermagem. Por fim agradeceu o 

seu espaço e primeiramente a Deus pela oportunidade e também ao município 

de Irai por tudo o que ele proporciona e agradece por ter a sua família ao seu 

lado. 

Vereador Jadir Jacinto: Iniciou seu espaço cumprimentando os seus colegas 

vereadores e público presente. Gostaria de fazer o registro que no mês de 

setembro terá um evento na aldeia e gostaria de convidar os colegas 

vereadores e o pessoal que trabalha nesta casa, nos dias 8 e 9 de setembro 

para participar do primeiro seminário da saúde indígena e no encerramento 

terá a tradicional festa da terra então todos os colegas vereadores estão 

convidados.  

Gostaria de deixar registrado que na última semana de julho juntamente com o 

executivo cadastraram 118 casas para a população indígena então gostaria 

que ficasse o registro tanto para aldeia do “patronato” tanto para a aldeia do 

“aeroporto”  e que esse programa que vira é para ser construída as casas e  

caso seja aprovado beneficiará muitas pessoas aqui na cidade, pois irá 

precisar de muitos trabalhadores neste projeto de construção, então gostaria 

de agradecer o município que tem se preocupado com as famílias indígenas 

que ainda não tem uma casa para morar.  E disse que na sua ida a Brasília 

quer ir no ministério dos povos indígenas para eles darem um apoio nos 

municípios que tem comunidades indígenas. 

Vereador Clério Larentis:  Gostaria de comentar sobre o orçamento do 

município, do turismo, assistência social e agricultura que são parecidos os 

valores porém é muito pouco para o nosso município o valor desse recurso, 

então comentando com o seu amigo presidente do sindicato Vanio Mior ele 

sugeriu que os orçamentos dessas três secretarias fossem a mesma ou menor 

que o valor do orçamento do sindicato ou seja o orçamento do sindicato é as 

contribuições dos sócios no qual a sua mãe também é sócia e contribui com o 

sindicato dos trabalhadores rurais, e é  uma ideia e ele  cre que o Vanio vá 

acatar de também ter uma contribuição desse recurso que cai no sindicato para 

por exemplo comprar uma máquina e locar na agricultura pois os sócios do 

sindicato vem da agricultura, são agricultores e aposentados que contribuem 

hoje, então quer conversar com o seu amigo Vanio sobre isso.   
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Gostaria de falar sobre os pais, seu pai vai fazer 10 anos que ele faleceu no dia 

22 de setembro, então ele quer parabenizar a todos os pais pela passagem dos 

dias dos pais e diz que a maior riqueza que um pai deixa para um filho é o que 

o dele deixou para ele como honestidade, transparência e força para trabalhar 

e muitas outras coisas, então aonde seu pai estiver eu agradeço pelos 

ensinamentos que ele deixou a para sua  família e principalmente a ele.  

Falou sobre os garimpos e os garimpeiros da região que oito municípios foram 

afetados e ele disse que não quer falar mal de administração ou presidente 

mas  apenas deixar seu registro com esses garimpeiros e suas famílias que 

trabalham com esse ramo, no total são oito municípios sendo eles, Iraí, 

Frederico Westphalen, Seberi, Cristal do Sul, Rodeio Bonito, Ametista, 

Planalto, Gramado dos Loureiros e Trindade do Sul que estão cercado pela 

coogamai, hoje são mais de mil garimpeiros que estão com suas famílias sem 

o ganho sendo que eles ganhavam toda a semana o dinheiro do seu trabalho e 

suor e hoje estão sem poder  trabalhar.  

Mas a pergunta que quer deixar é cinquenta anos detonando com essa pólvora 

negra ,que  é uma pólvora simples de se fazer pois não estraga o cristal, e só  

agora veio uma ideia de que precisa ser outra pólvora? Sendo  essa pólvora 

que eles faziam custava em torno de  cinco a seis reais e a outra que querem 

implantar irá custar mais de setenta reais, então abrindo ou não os garimpos 

faltara emprego e não sabem quando abrirá pois não é só a questão da 

pólvora, tem  mais questões e ele  quer dizer que Iraí  tem em torno de 100 

garimpeiros fora as pessoas que trabalham com esse ramo, então seriam em 

torno de 200 pessoas no nosso município que trabalham com pedras 

preciosas, ele deixa então o seu registro  da sua preocupação com as pessoas 

que trabalham nesse ramo, pois não é fácil e ele teve falando com o Rafael e o 

Marcelo Faxine que trabalham com esse ramo no qual eles comentaram que 

está difícil sem ganho nenhum. 

O vereador disse que esteve conversando com alguns amigos que estão 

passeando no nosso município e já moraram aqui o Djair Henrique Renegueti 

comentou como Iraí modificou, está bonita e crescendo há ruas asfaltadas e 

estradas melhores então agradece a administração.  

Sobre a  sessão passada na qual ele não estava, foi aprovado o projeto para a 

concessão de equipamentos agrícolas para agricultura tanto na bacia leiteira 

como nas patrulhas agrícolas, é uma emenda de dois deputados e as contra 

partidas do município, agradece então a  administração que sempre tem 

dinheiro em caixa para dar as contrapartidas, pois o seu deputado Márcio 
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Biolchi mandaria cem mil porém veio cinquenta e quatro mil através do governo 

federal mas foi comprado igual os equipamentos, então agradece a 

administração por ter esses recursos em caso dessas contrapartidas para o 

bem do nosso interior. Por fim agradece o seu espaço e diz novamente que 

está muito preocupado com os garimpeiros pois ele já trabalhou nisso e sabe o 

quanto é difícil, ainda mais que eles ganhavam por semana e não 

mensalmente, mas ele cre que dará tudo certo em conjunto com deputados, 

senadores e presidente da república para dar uma mão a essas pessoas.  

Encerrando a sessão o  Presidente Paulo Martins agradeceu a  todos os pela 

presença, e ao Pastor Hermínio por nos visitar e como ele e a vereadora 

Maristela falaram em breve estarão o visitando para conversar e gostaria de  

parabenizar por este trabalho que está dando continuidade pois o Glênio  que 

foi seu colega de Corsan  e tinha uma enorme preocupação com o pessoal que 

residem naquela região, então irão lá para conversar e ver de que forma 

podem  auxiliar.  

Nada mais havendo a ser tratado o presidente encerrou a presente sessão, e 

convidando a todos para a próxima sessão ordinária a ser realizada no dia 04 

de setembro de 2023 as 18 horas.  Eu Cristiane Bastian assessora parlamentar 

lavrei a presente ata.  

 

 


